回忆我的语文老师

◎张惠珍(河南叶县)

小学时代,我并不是一个喜欢语文的孩子,在老师 要求背作文时甚至还有一点点的讨厌,直到上了初中,

侯老师是我初一的班主任,50多岁,瘦高挺拔,配 上黑黝黝的国字脸,时常让我想到秋天田野里矗立着的 做炊帚的黑穗子高粱。他又不苟言笑,于是黑脸看起来 更加威严,即便教室坐了90多个学生,在他上课的时候 也是寂静无声,坐在角落里依然能够听到他缓慢低沉的 声音

很长一段时间,我们都很怕他,因而每天早上总是 早早起床,快速洗漱,然后往教室跑,生怕早自习迟到一 分钟。至今还记得,那时早上最安心的事情就是已经坐 在教室里,才听到他"嗯——嗯——"清着喉由远而近地 向教室走来的声音。

也许是慑于他的严肃吧,上他的课,我从来不敢走 神,要把注意力提到最高限度。渐渐地,我发现他讲课 竟然完全不同于小学时的语文老师,他也要求我们给课 文分段,也要求总结中心思想,但不要求每个人总结的 段意和中心思想完全一样,更不会要求我们背熟会默 写。更让我惊喜的是,他摘词拣句地品读,完全是形象 化的,使文字有了生命,句子有了灵魂。

印象很深刻的是他讲朱自清的《春》,先让我们背 熟,然后让我们调动感官,追踪文字传达的形、声、色、 味,读中悟,悟中读。那一节课,我仿佛奔跑在春天里, 看到了春天的妩媚,嗅到了春天的清新,听到了春天的 热闹,感受到了春天的温暖。也是在那一节课,我第一 次感受到了文字的魅力,开始对语文有了发自内心的喜 爱。以至于后来,不管是不是考试范围,我只要觉得舒 服的文章诗词,都会不自觉地背熟,并且喜欢上了摘抄 妙词美句。至今,我还保存着初中时期的三本摘抄,有 整篇的散文、节选的诗歌,也有单独的一句话、几个词。 我也发现,自己现在还能熟练背诵的诗文,多是来自于 那个时候的积累。

侯老师像大多数语文老师那样,也让我们练笔,但 他布置的每天必完成的练笔叫"一日一顾",这四个字是 要写在练笔记录本封面上的。现在想来,其实还是日 记,只是因为名称的变化,消除了少年的反感。

为了提高我们练笔的质量和热情,每天晚自习第三 节的读报时间,他组织我们对"一日一顾"进行展示。展 示先在小组内进行,然后每组再推选出一篇优秀作品在 全班展示。这样就保证了每个人都有参与的机会。听 的同学聚精会神,读的同学情绪高昂,每个同学都想把 自己最好的写作水平极力展现出来。

有一次,教室最后一排的小组推选出了一个平时学 习比较差的同学站起来展示作品,我很清楚地记得他的 "一日一顾"是这样的:"今天,我来学校的路上,碰到了 几个社会青年,他们留着长发,叼着烟卷,一下子挡在了 我的面前,问:'你哪儿的?'我心里'砰砰'直跳,说:'我 XX村的。'他们打量了我一会儿,说:'XX村的就算了, 走吧。"

同学们听了哄堂大笑,这样的文章怎么能被推选出 来? 我们都疑心他是被小组成员有意捉弄,站起来出洋 相的。可在讲台上静静聆听的侯老师竟然也笑了,于 是,同学们笑得更加肆无忌惮。

好大一会儿,笑声才平息下来。侯老师盯着那个同 学,微笑着说:"你的文章很真实,感受也很真实,值得表 扬。"他眼睛在灯下灼灼闪光,透露出慈爱与真诚。这让 我很是吃惊,我没有想到,这样简单写实的文章竟然没 有被说成是流水账。大概同学们和我的想法是一样的, 教室里瞬间非常安静。我也突然明白,原来,文章不在 长短,只要忠实于内心,表达出了真情实感,都是值得尊

那一年,我的"一日一顾"用掉了两个记录本。之 后,我有了用文字表达的习惯,虽然不再"一日一顾",但 生活中许多难忘的时刻都会抽空写下来,直到现在。

初一结束,我就换了语文老师,后来又结识了很多

·尊沙漏记师恩

◎夏飞雄(湖北十堰)

从小学到大学,教过我的老师很多,小学 班主任龙老师是我的第一个恩师。

龙老师在学校的资历最高,门生遍及附近 村落,当然也包括我的父母。他总是戴着一顶 鸭舌帽,一脸谦和,若是乡人有事相求,宅心仁 厚的他每每会应承下来。他写得一手好字,还 会唱地方戏,因此,才华过人的他不到三十岁 就做了村小学的校长。

上小学后,我的成绩一直稳居年级前三, 满屋的奖状让面朝黄土背朝天的父母十分欣 慰。田家少闲月,龙老师体恤农民的辛劳与小 孩子走山路的不易,主动提出让我中午住校, 免去路上奔波之苦。对于这一提议,父母当然 欣然不已。

龙老师的宿舍位于校园一隅,几十平方米 的小屋里摆放着一张床和一个卧榻,大概是他 早已把我当成大山深处孩子的希望,他安排我 在大床休息,他的侄儿则委屈地住在榻上,隔 三差五地便央我与他交换床铺。

与龙老师相处的日子里,他在生活上对我 悉心照顾,呵护有加。在学习方面却十分严 苛,发现我的成绩略有下降,便会谆谆教诲,嘱 我不负光阴,潜心学习。低头听训的我偶尔抬 头,目光便会与他的眼神相撞,这让我丝毫不 敢大意。

至今依然记得,当年着中式服装、儒雅至 极的龙老师手捧课本,抑扬顿挫读书的样子和 迂回于课桌、讲台前的身影。阳光斜斜地从窗 棂穿过,洒在先生的乌发上,泛着光泽。在他 的引导下,我和同学们都喜欢上了阅读,陶醉 在文学的世界里,那段长达六年的小学时光也 牢牢占据了我记忆中的一段窗格。

在龙老师的细心栽培下,我如愿考入了镇 上初中的重点班。进入中学后,课业十分繁 忙,加之父母搬去郊区居住,我与龙老师的联 系转为书信问候。高中阶段,繁忙的学习让我 提笔写信问候龙老师的机会也变得稀少了。

在省城念大四时,我听父母说起龙老师已 经办理退休手续,准备到省城儿子家帮忙带孙 子。我迫不及待地拔通他家的电话,约好与老 师见面的地点。

在文化宫旁的一个小餐厅,阔别已久的龙 老师准时出现,一如既往儒雅和亲切。得知我 毕业后将要去省内的一所知名高中任教时,他 眼中漾开笑意,难掩喜悦自豪。

临别时,我拿出一尊沙漏送给他。

时光荏苒。多年之后,我依然会回忆起龙 老师当初帮我筑梦圆梦时的点点滴滴和他从 我手中接过沙漏的样子。选择沙漏,是因为它 寓意丰富,包含了一份沉甸甸的虔诚的祝福, 也包含着一颗真诚的感恩之心。

个老师的札记

◎安宁(内蒙古呼和浩特)

下午监考的时候,我很认真地观察了班里两 个乌克兰留学生,大龙和小龙,两人是相差两岁的 亲兄弟。大龙一边奋笔疾书,一边将视线不停地 朝衣服里瞅——很明显,那里有提前准备好的小 抄。小龙呢,则咬着笔杆,冥思苦想,半天才写出 一个字来。我有些为难,几次站到大龙旁边,想要 提醒他停止小动作。学校今年考试改革,规定期 末考试不再单独为留学生出题,也就是说,刚刚学 了三年汉语的大龙和小龙,要和中国学生一起参 加写作课考试,这意味着他们百分之百会不及格: 连一个完整的句子写起来都费劲,他们又怎能在 两个小时里完成一场需要两千字写作的考试?

事实上,在得知学校规定的时候,我就开始为 兄弟俩担心了。因为他们两个,实在是很不错的 学生,彬彬有礼,每次上课都会提前抵达教室。课 堂上常常比中国学生还要积极地举手回答问题。 尤其是喜欢写诗、幽默风趣的大龙,为课堂带来不 少乐趣,让其他学生了解了许多乌克兰文学作品 和风土人情。小龙曾在一篇作业中提及他的中国 观察:其一,这是一个当人夸你时你不能厚着脸皮 说谢谢的国度,最好的答案是:"哦,哪里,哪里"。 其二,中国人喜欢把钱放在信封里,而且这些信封 必须是红色的。其三,亚洲人,不管在任何年龄, 看起来都比他们的实际年龄年轻。其四,一个小 女孩看着他的蓝眼睛,问身旁的妈妈,这是什么 人?妈妈会回答:这是外国人。

我想,这篇作业已经证明小龙有着很好的文 学观察能力,不需额外限时的考试来证明什么。 事实上,我认为不管对于国人还是留学生,写作都 无需考试,所以我从未出过有标准答案的试题,更 未出过需要背诵记忆的主观题,那根本不是写 作。但学校需要分数来考核,也需要一刀切的公 平,来平衡国内外学生。于是,汉语仅仅相当于三 年级水平的留学生,需要参加这一场大学一年级 的写作课考试。

这样的左右为难,最终让我从大龙身旁悄悄 走开,并叹一口气,提醒小龙:抓紧时间,再多写一 些字啊! 其实,无论他写下什么,或许我都会给他 们及格的。走开的时候,我在心里这样默默地想。

黄昏时,本科毕业刚刚为人师时的学生在微 信上发了一张十几年前的老照片。那时我刚刚大 学毕业,在他所就读的中学做高一英语老师。我 只教了他们三个月,就辞了职考研。照片上的我, 扎着羊角辫,举着剪刀手,一脸灿烂的笑容站在学 生中间,完全看不出是一个老师。

学生说,他们正在高一微信群里热烈讨论着 读书时的趣事。而我,则是他们的有趣记忆之 我想起那时曾让他们每人写过一个纸条,写 下十年后对自己的期许。我还向他们保证,那时 定会将纸条返还给他们。我以为自己会在那所中 学待一辈子,不曾想辗转多地,更换了几份工作, 竟然落脚遥远的北疆。而那些纸条,则留在故乡 的老房子里。几年前回老家时,我无意中将它们 翻找出来,看到上面单纯的梦想,觉得动容。但因 与大家基本上失去了联系,便无法再兑现自己的 诺言,以至于每次想起这段从教经历,都会觉得愧 疚,好像我欠下四十多个孩子四十多个梦想。

命运究竟是怎么让我在十多年里,借助一次 次偶然和冲动,从一个小城,穿过大半个中国,走 到北方以北,并扎根草原成为一名教书育人的老 师的呢?我一直在想,但始终想不明白。

